

تلاشِ شمس الحق عظیم سیم آبادی

بڑھبھر پاک و ہند میں دہلی گو علوم و فنون کا مرکز رہا ہے۔ تاہم صوبہ بہار کو بھی بڑے بڑے افاضل و اعیان کے مولیٰ و مسکن ہونے کا شرف حاصل ہے۔ یہاں مسلمانوں کی سیاسی و تہذیبی اثرات کا آغاز باضابطہ طور پر سلطان قطب الدین ایک کے سپہ سالار محمد غزنوی غلجی کی فتوحات سے ہوا۔ مگر بعض واقعات سے ثابت ہوتا ہے کہ محمد سختیار غلجی سے پہلے بھی مسلمانوں نے یہاں اپنے قدم جمانا شروع کر دیئے تھے۔ چنانچہ سلطان محمود غزنوی کے بھانجے سالار مسعود غازی کے لشکر کا اطراف بنارس تک آنا ثابت ہوا۔ غازی مسعود کے رفقاً دوران جنگ جہاں جہاں شہید ہوئے۔ وہ مقامات گنج شہیداں کے نام سے مشہور ہیں اور وہاں میلہ لگتا ہے۔ سیوان، سارن، بہار، اور منیر، ضلع پٹنہ میں بھی ایسی جگہیں ہیں جہاں یہ میلے لگتے ہیں۔ (دہرائیں اردو ۱۶۹)

غزنویوں کی لشکر کشی کے علاوہ ایک قافلہ ایسا بھی نظر آتا ہے جو دہبان فی اللیل و فرسان فی النهار کا مصداق ہے یہ بلند مقام درویش و مجاہد سلطان فوجوں سے مستغنی ہو کر محبت و دردمندی کے جذبات سے سرشار ہندوستانی دلوں کو آباد کرنے آئے۔ میری مراد حضرت مولانا محمد موسوم بہ تاج فقیر ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا پیر بن عبدالمطلب کی اولاد سے ہیں۔ جو ۵۶ھ - ۱۱۸۰ء میں اٹلی (فلسطین) سے نقل سکونت کر کے بہار کے قصبہ منیر میں تشریف لائے۔ عظیم آباد پٹنہ، سے تقریباً ۱۲ میل مغرب میں ایک قصبہ کا نام ہے آپ بہار میں سلسلہ سہروردیہ و فروسیہ کے مجدد امجد سمجھے جاتے ہیں۔ بلکہ "وسیلہ شریف" کے مؤلف نے لکھا ہے کہ حضرت تاج

۳۳
کے منہ پر خطبہ شریف تھا جس سے تاجی کی عظمت و عظمت شہادت ۱۱۸۰ء

فقہ نے ایک لشکر حرار کے ساتھ منیر پر حملہ کیا وہاں کاراجہ مارا گیا اور منیر پر آپ کا قبضہ ہو گیا۔ پھر منیر کی حکومت اپنے فرزندوں کے سپرد کر کے خود وطن واپس تشریف لے گئے۔ اور اسی سے ملتی جلتی روایت تذکرۃ الکرام کے مؤلف نے نقل کی ہے۔ جس کا ذکر مولانا عبدالرحیم زبیری نے الدر المنثور فی تراجم اہل ہند وغیر معارف بہ - تذکرہ صادقہ کے صفحہ نمبر ۱۲ پر کیا ہے اور مزید ایک تلمی کتاب سے اس کی تصدیق رقم فرمائی ہے مولانا سید ابوالحسن ندوی مدظلہ العالی نے بھی "سیرۃ الشرف" کے حوالہ سے یہی نقل کیا ہے کہ ۱۵۶۹ء میں یہ قبضہ فتح ہو گیا تھا۔ مگر فرماتے ہیں۔ یہ مسئلہ تحقیق طلب ہے کہ کیا مسلمان غزنیوں کے عہد ہی میں بہار و بنگال کی حدود میں پہنچ گئے تھے۔ اور انہوں نے جہاں جہاں اسلامی عملداری اور قبضہ کی بنیاد ڈالی وہی تھی۔ "ہاں اسی طرح "بہار میں صوفیائے کرام" کے عنوان سے جناب سید شمیم احمد صاحب ڈھاکہ کا ایک مضمون معارف ج ۹ ۱۹۳۳ء ماہ نومبر میں شائع ہوا ہے۔ جس میں وہ فرماتے ہیں کہ تاریخاً اعتبار سے یہ حملہ صحیح نہیں کیونکہ پھر ۱۵۹۳ء میں بختیار خلجی نے کسی راجہ کے خلاف منیر پر حملہ کیا تھا۔؟ یہ تفتیح طلب مسئلہ ہماری بحث سے خارج ہے۔ مگر اس میں شک کی کوئی گنجائش نہیں کہ حضرت محمد بیجا نقشبند کی وساطت سے بہار میں اسلام پھولا پھلا۔ حضرت موصوف اپنی اولاد کو یہاں پھول کر مکہ مکرمہ تشریف لے گئے اور وہیں انتقال فرمایا۔ محمد دم الملک، حضرت شیخ شرف الدین بیجا منیری رحمۃ اللہ آپ ہی کے فرزند جناب اسراہیل کے صاحبزادے ہیں۔

اس کے بعد محمد بختیار خلجی نے بہار کا بڑا علاقہ فتح کیا۔ اور شاہ آباد پٹنہ، بہار شریف، مونگیر اور مجھا گپور کے اضلاع سلطنت دہلی کے ماتحت ہو گئے۔ غیاث الدین تغلق کے عہد ۱۳۲۳ء میں شمالی بہار مفتوح ہوا اور یوں یہ صوبہ آہستہ آہستہ سرنگھوں میں جا چلا گیا۔ یہاں اس بات کا ذکر فائدہ سے خالی نہیں کہ اورنگ زیب عالمگیر نے اٹھارہویں صدی عیسوی کے آغاز میں اپنے پوتے عظیم الشان کو بہار کا صوبہ دار مقرر کیا۔ اسی بنا پر پٹنہ کا نام "عظیم آباد"

رکھا گیا۔ دہرائی اردو ص ۱۵۱، مسلم عہد میں بہار کا در الخلفہ ہونے کا شرف بھی عظیم آباد کو حاصل ہوا
 اسی بنا پر یہاں بڑی سیاسی اور تہذیبی اہمیت پیدا ہوئی۔ ہر دور میں یہاں (بہار) شعراء
 اصفاً مخلصین و فقہا کرام کا دور دورہ رہا۔ البتہ حدیث و سنت کا رواج آٹھویں صدی ہجری میں
 حضرت مخدوم الملک شرف الدین منیری ۱۰۷۲ھ اور ان کے تلامذہ کے وصال عام ہوا۔ چنانچہ
 صحاح ستہ، مسند ابو جلی، بیہقی، مستدرک اور مشارقی وغیرہ کی روایات ان کی ملفوظات و مکاتبات
 میں آج بھی دیکھی جاسکتی ہیں۔ حضرت مخدوم کی خدمت میں شیخ زین الدین کا صحیح مسلم پیش کرنا بھی
 ثابت ہے۔ دہرا بھان دہلی فروری ۱۹۵۱ء آپ کے خلفائیں سے مناج راسی پھلوا ری اور حضرت
 مظفر شمس یعنی زیادہ مشہور ہیں۔ اول الذکر نے پھلوا ری ضلع ٹٹنہ کو رونق بخشی یہاں بہ شجرہ
 خوب پھلا پھولا۔ اس سلسلہ کے مشاہیر میں حضرت مولانا بہان الدین قادری ۱۰۹۵ھ ۱۱۲۲ھ
 مولانا سید عارستہ، مولانا عتیق بہاری ۱۱۴۹ھ، مولانا عبدالمقصد بن مولانا عبدالغنی بہاری
 مولانا شیخ وجیبہ الحق، ۱۱۰۱ھ ان اللہ پھلوا ری ۱۰۵۰ھ اور حضرت شاہ ظہور الحق ۱۲۳۳ھ
 حافظ صحیحین و صحیحین خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ مولانا بہان فروری ۱۹۵۱ء اور امام مظفر
 شمس یعنی ۱۰۷۲ھ حضرت مخدوم بہاری کے انتقال کے بعد ان کی مسند پر جلوہ افروز ہوئے
 آپ کثیر النصاب ہیں اور سو کے قریب آپ کے مکتوبات ملتے ہیں جنہیں مولوی عبدالرحمن بہاری
 نے ترجمہ کر کے مع متن طبع کرانا چاہا تھا۔ ۳۰-۳۲ مکتوبات طبع بھی ہوئے۔ بقیہ مکتوبات پرنس
 معین الدین دروائی کے کتب خانہ میں محفوظ ہیں۔ نیز خدائے بخش خاں بانگی پور لاہور میں ہیں، بھی ان کے
 مکتوبات ہیں۔ اور ایک مطبوعہ دیوان فارسی میں بھی ملتا ہے۔ بہار میں اردو ص ۱۵۲، نیز دیکھیے

۱۔ شیخ محمد عتیق اپنے چچا مولانا عبدالمقصد کے شاگرد ہیں وغیر ذہبہ الخواطر ص ۳۰-۳۱ ج ۱، ۲ اور شیخ
 وجیبہ الحق حضرت شیخ محمد عتیق کے شاگرد ہیں۔ "اخذ الحدیث عن الشیخ محمد عتیق
 البہاری وقد اُخذ علیہ المشکاة والصحیحین وأجاز لسانہم کتب الحدیث"
 نزہتہ الخواطر دص ۳۹۴ ج ۱، بلکہ سید عبدالرحمن مرحوم
 نے شیخ محمد عتیق بہاری کا وہ اجازت نامہ جو انہوں نے شیخ وجیبہ الحق کو دیا تھا۔ اس کا کچھ حصہ
 نزہتہ الخواطر ص ۳۳ ج ۱ میں نقل بھی فرمایا۔ واللہ و
 آپ نے حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی سے بھی اجازت نامہ حاصل کیا تھا۔ نزہتہ الخواطر ص ۳۳

دربہاں ۱۵۷۰ فروری

اس کے بعد یہ غلط سلسل علماء و فضلاء کی آماجگاہ بنا رہا، بہار کی تاریخ حدیث کے سلسلہ میں جن کے اسماء گرامی رہتی دنیا تک زندہ و تابندہ رہیں گے ان میں شیخ النکل، حضرت مولانا سید میاں ندیر حسین محدث دہلوی م ۱۳۱۰ھ مولانا شاہ نور علی محدث سسر امی م ۱۲۶۲ھ تلمیذ شاہ اسحاق دہلوی، مولانا فرحت حسین م ۱۲۶۲ھ، مولانا شہبود الحق عظیم آبادی، مولانا عنایت علی م ۱۲۶۳ھ، مولانا عبدالعزیز رحیم آبادی مصنف حسن البیان، مولانا محمد زہرا ہیم آردی م ۱۳۲۲ھ مولانا رفیع الدین نیکو لہاری مولانا ظہیر الحسن مٹو قنمیوی، صادقین صادق پور، مولانا سید سلیمان ندوی، مولانا سید عبدالحی اور ہمارے مولانا شمس الحق ڈیوانوی سرفہرست ہیں۔ اس مقالہ میں انہی موزوں الذکر حضرت مولانا محمد شمس الحق محدث ڈیوانوں اور ان کی خدمات حدیث کے متعلق کچھ اظہار خیال کرنا ہے۔

اس کم سواد کو نہ تو حضرت موصوف سے مصاحبیت اور نہ ان کے تلامذہ و متوصلین سے مناسبت و مجالست کہ ان کے احوال و واقعات کا پتہ لگایا جاسکے۔ صد افسوس کہ عظیم آباد کے اس عظیم محدث کے متعلق ان کے اجاؤ اقراء نے بھی کوئی قابل ذکر مواد نہیں چھوڑا۔ جن سے ان کی زندگی کے اوصاف و محامد اجاگر ہو سکیں اور کسی بزرگ کے سوانح کی ترتیب کے لیے سی اجزاء ترکیب ہوتے ہیں۔ مگر افسوس کہ وہ نہ ہونے کے برابر ہیں۔ اور جو بکھرے ہوئے آثار مرحوم اخبار الحدیث امرتسر، مجلہ برہان دہلی، ترجمان دہلی معہ الاعتصام لاہور وغیرہ میں ہیں۔ ہمارے زیر نظر ہیں۔ اور غنیمت ہیں، مگر انتہائی مختصر۔ بھلا جس شخصیت نے پوری ربع صدی حدیث کی خدمت میں صرف کردی ہو، اخبار کے تین صفحات میں ان کے حالات کا استیعاب اور ان کی علمی خدمات کو کیونکر اجاگر کیا جاسکتا ہے۔ سنا ہے کہ حیاۃ المحدث شمس الحق و اعمالہ کے عنوان سے ہمارے ایک ہندوستانی سلفی بھائی نے ان کے آثار علمیہ کو جمع کیا ہے۔ حضرت موصوف

۱۔ جلد ۱۶ شماره ۵۵، ۱۶ صفر ۱۳۳۵ھ بمطابق ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۹ء۔

۲۔ فروری ۱۹۵۱ء جولائی ۱۹۵۱ء

۳۔ ۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء

۴۔ ۱۱ دسمبر ۱۹۶۰ء

۵۔ زیر نظر مضمون کا ایک حصہ لکھا جا چکا تھا کہ سندھ جانے کا اتفاق ہوا تو سیدی پر محمد اللہ شاہ صاحب لاری علیہ السلام کے ہاں پیر رسالہ بھی مل گیا۔ اس سے ہم نے حسب ضرورت فائدہ اٹھایا ہے۔ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلِيِّ الدُّو۔

سے عقیدت اور محبت ان سطور کا باعث بنی ہے اور بصدقِ مثنیٰ نمونہ از خردارے جو کچھ پایا ہدیہ ناظرین کر رہا ہوں اور اپنے شوق کو تکبیر دے رہا ہوں

نام و نسب | محمد نام کنیت ابو الطیب اور مشہور شمسِ اسحق ہیں (اہلحدیث و برہان) مگر مولانا سید عبدالحی نے نزاخہ خاطر میں آپ کا نام شمسِ اسحق بتلایا ہے۔ والد ماجد کا اسم گرامی امیر علی تھا۔ اور سلسلہ نسب یہ ہے۔ شیخ محمد بن شیخ امیر علی بن مقصود علی بن شیخ غلام حیدر بن شیخ ہدایت اللہ بالآخر حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے جاملتا ہے تو گویا آپ صدیقی شیخ ہیں۔ (اہلحدیث و ترجمان)۔

وطن و پیدائش | ۲۷ ذیقعدہ ۱۲۶۳ھ بمطابق جولائی ۱۸۵۷ء کو عظیم آباد (پٹنہ) کے محلہ رمنہ میں ولادت باسعادت ہوئی (اہلحدیث و ترجمان دہلی) مگر مولانا شیخ احمد بھاری نے آپ کا مولد ڈیانوالہ ہی نقل کیا ہے۔ (برہانِ جولائی ۱۹۸۰ء) لیکن یہ صحیح نہیں۔ پانچ سال کی عمر تھی کہ آپ کی والدہ ماجدہ اپنے بچوں کے ہمراہ اپنے میکے یعنی ڈیانوالہ میں آگئیں۔ چنانچہ آپ ہمیشہ وہیں کے ہو کر رہ گئے۔ اسی بنا پر ڈیانوالی مشہور ہوئے۔ بچپن ہی کی عمر میں ۱۲۸۲ھ میں والد گرامی کا سایہ سر سے اٹھ گیا تو آپ نے اپنے بڑے ماموں مولوی محمد حسین کے ہاں تربیت پائی جو آپ کو حقیقی فرزند سمجھتے اور آپ کی تعلیم اور ساری خواہشوں کے کفیل تھے۔ (اہلحدیث)

تعلیم و تربیت اور شیوخ و اساتذہ | ۱۲۶۹ھ میں جب آپ کی عمر چھ برس کی ہوئی تو مولانا ابراہیم بن مدین اللہ انور نے ۱۲۸۲ھ سے تعلیم کا

۱۔ مولانا شیخ احمد بھاری نے اول تو اس قصبہ کا نام ڈیانوالہ ذکر کیا ہے تاہم لکھا ہے کہ پٹنہ سے جنوب و مشرق میں واقع ہے، برہانِ جولائی ۱۹۸۰ء، مگر مولانا ذوقانی نے لکھا ہے کہ ڈیانوالہ پٹنہ سے چھ میل کے فاصلہ پر جنوب مغرب میں سادات و شیوخ کی قدیم آبادی ہے دعاشیہ القوی الحسن ص ۱۷۱ آپ نے کتبِ احادیث مولانا محمد اسحاق محدث دہلوی اور کتبِ معقول مولوی نوزار اسلام رام پوری سے پڑھیں، مولانا صدر الدین سے بھی شرفِ تلمذ حاصل تھا۔ تذکرۃ النبلاء میں محدث ڈیانوالہ نے ان کا ترجمہ لکھا ہے اور اسی کے حوالہ سے سید عبدالحی کے ان کا ذکر خیر زہدہ خاطر (ہفتی مارچ ۱۹۸۰ء)

آغاز کیا اس تا دم حرم نے تھکن طبع کا ثبوت دیتے ہوئے تعلیم کا آغاز انشاء با سہمہ و بلبغ علیٰ ذی خلق سے کیا ہے۔ ڈیڑھ لڑائی ہی میں قرآن مجید حافظ محمد اصغر راہپوری سے ختم کیا۔ جو اس وقت آپ کے ناٹا مرحوم شیخ گوہر علی کے دربار میں معلم تھے۔ تقریباً ایک سال بعد آپ نگر نمنہ تشریف لے گئے۔ مولانا ابراہیم مرحوم سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے فرمایا، قرآن مجید کی کوئی سورۃ سناؤ تو آپ نے سورۃ والضحیٰ پڑھ کر سنائی۔ مولانا مرحوم نے اس کے معانی و مطالب سنانا شروع کر دیئے۔ جس کا اثر یہ ہوا کہ اس وقت اتباع سنت کا شوق دل میں گہرا بن گیا۔ اسی دوران ابتدائی فارسی کتب مولوی سید راحت حسین بھٹوی سے پڑھیں اور بعض مختصرات نسخہ اور معقولات ایک ماہر عالم مولوی عبدالحکیم صاحب شیخ پوری سے پڑھیں اور اپنے ماموں مولانا نور محمد صاحب سے بھی بعض صرف و نحو کی کتابوں کا درس لیا۔ والحمدیث و ترجمان (ابتدائی فنون سے مزاعنت کے بعد ۱۲۸۸ھ میں عمدۃ المعقول والمنقول حاوی فروع و اصول مولانا سلف علی بہاری ۱۲۹۱ھ سے شرف تلمذ حاصل کیا اور ان سے شرح جامی، قطبی، میندی شرح و قایہ، اصول شامی، نور الانوار، کنز الدقائق وغیرہ متوسطات پڑھیں اور حدیث میں جامع ترمذی کی بھی قرأت تحقیق و تجسس سے کی۔ مولانا موصوف صوبہ بہار کی معروف علمی شخصیت تھی۔ معقول و منقول اور اصول و فروع میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔ شیخ الکمل حضرت میاں نذیر حسین محدث و بلوچی مولانا افضل حق خیر آبادی اور مفتی صدر الدین جیسے اکابر سے شرف تلمذ حاصل تھا۔

الغرض ۱۲۹۱ھ تک اپنے مسکن ڈیڑھ لڑائی ہی کے اہل علم و فضل سے استفادہ اسفار علمیہ کرتے رہے، تکمیل علم کا شوق دل میں موجزن تھا۔ اسی بنا پر دوسرے مشائخ کی خدمت میں جانے پر مجبور ہو گئے۔ چنانچہ ۱۲۹۲ھ میں مکھنڈ کا قصد کیا۔ وہاں پہنچ کر

بقیہ صفحہ کا تیسرا، صفحہ ۷ میں کیا ہے مولانا محمد سعید حضرت عظیم آبادی داتا علامہ نبوی نے آپ کی تاریخ وفات پر ایک قطع لکھا جس میں شد بگزار جننت ابراہیم سے سنہ وفات نکالا۔ (القول الحسنی ص ۲۰-۲۱)

۳۵ بفتح النون الاول وضم اللام قریہ من اعمال عظیم آباد۔ نزد متدا نحو اطرح ص ۷۱ ج ۷ بحوالہ تذکرۃ النبلاء الحدیث الطبرانی۔

امام المحقق علی مولانا فضل اللہ م ۱۲۳۲ھ بن امام الریاضین مولانا مفتی نعمت اللہ سے سال بھر معقولات کی مزید کتابیں پڑھیں۔ اس کے بعد ۲۶ محرم الحرام ۱۲۹۳ھ کو مراد آباد کا رخ کیا۔ وہاں امام الصلحاء مولانا قاضی محمد بشیر الدین قنوجی م ۱۲۹۶ھ سے اکتساب فیض کیا۔ جہاں انہوں نے سال بھر میں بقیۃ کتب درسیہ معقول و معانی وغیرہ کی تکمیل کی۔ سال بھر وہاں قیام کے بعد شروع ماہ ربیع الاول ۱۲۹۴ھ میں وطن واپس تشریف لے آئے جب آپ وطن واپس پہنچے تو احباب و اقارب نے ۱۵ ربیع الاول کو آپ کی شادی مولوی عبداللطیف صاحب صدیقی چھپڑی کی صاحبزادی سے کر دی اس وقت آپ کی عمر ۲۱-۲۲ برس کے قریب تھی۔ مگر علم کی پیاس نے گھر میں چین سے نہ بیٹھنے دیا۔ چنانچہ ۲۰ جمادی الاول کو دوبارہ مراد آباد حضرت مولانا قاضی بشیر الدین صاحب موصوف کی خدمت میں پہنچے، وہاں سات ماہ قیام فرمایا اور کتب معقولات و معانی کے علاوہ قرآن مجید کا ترجمہ اور مشکوٰۃ المصابیح کا کچھ حصہ نہایت تحقیقی سے پڑھا۔ اس کے بعد اائل محرم ۱۲۹۵ھ سال بھر حضرت میاں صاحب کی خدمت اقدس میں رہے۔ بالآخر محرم ۱۲۹۶ھ میں علوم تفسیر و حدیث کی تحصیل اور ان کی سند تکمیل حاصل کر کے واپس اپنے وطن ڈیڑھا نواں تشریف لائے اور آتے ہی درس و تدریس اور تصنیف و تالیف میں مشغول ہو گئے۔ لیکن ۱۳۰۲ھ میں ایک بار پھر حضرت میاں صاحب موصوف کی خدمت میں حاضر ہوئے اب کی بار وہاں پورے دو سال رہے اور شیخ اسکل سے خوب خوب اکتساب علوم کیا اور آپ سے علاوہ صحاح ستہ کے موطاء، سنن دارمی، سنن دارقطنی، جلابین وغیرہ، کتب کمال ضبط و اتفاق سے پڑھیں۔ اسی اثنائیں شیخ، ہی کی نگرانی میں فتویٰ نویسی کا کام کرتے رہے فقہا دی نذیر یہ میں آپ کے بعض فتاویٰ غالباً اسی دور کے ہیں۔ واللہ اعلم (۱۳۰۶ھ میں جب آپ نے واپس وطن آنے کا عزم کیا تو حضرت میاں صاحب نے دوبارہ سند فراغت عطا فرمائی۔ (الہدیت و ترجمان)

۱۷ ترجمہ کے لیے دیکھیں ترجمہ الخواطر ص ۳۶۱ ج ۸

۱۸ خود صاحب ترجمہ نے ان کا تذکرہ جمیلہ مقدمہ غایۃ المقصود ص ۳۱ کے حاشیہ میں کیا ہے اس سفر میں صاحب ترجمہ کے ہمراہ ان کے بھائی مولانا محمد اشرف بھی تھے۔ جس کا ذکر انہوں نے اعلام اہل العصر ص ۱۱ میں کیا ہے۔

۱۹ یہ اجازہ بھی فدا بخش لائبریری میں محفوظ ہے، حیاء الحدیث ص ۱۷

اسی دوران ۱۳۰۲ھ میں ہی شیخ العلماء قاضی حسین بن محسن الانصاری بمبئی م ۳۲۵ھ سے صحاح کے اطراف کی قرأت کی اور ان سے بھی اجازت حاصل کیا۔ پھر وطن واپس لوٹ آئے اور اپنے گھر میں ہی رہ کر درس و تدریس انشاء و تصنیف اور کتب حدیث کی تصحیح و تشریح میں ہمتی مشغول ہو گئے۔ (الہدیت)

علامہ ڈیاوڑی نے گو متقد و شیوخ اور ائمہ فن سے استفادہ کیا تھا مگر علوم حدیث کا اکتساب ہندوستان کی مشہور محدث خاندان ولی اللہ کے جانشین حضرت شیخ الکل میاں سید نذیر حسین دہلوی اور شیخ حسین بن محسن انصاری سے کیا چنانچہ لکھتے ہیں۔
 "المعتمد الخامسة فی ترجمة الشيخين الاكبرين اللذين اخذت عنهما هذا السنن وما تركزت الحديث والتفسير فاولها المحدث المفسر الفقيه الحاج شيخنا العلامة زين اهل الاستقامة مولانا السيد محمد نوري حسين
 وثانيهما شيخنا العلامة البدر المنير الفهامة العمدة التحرير ذوالمنقب الجلية والمحامد الشريفة المدقق الكامل والبعير الذي ليس له في سعة النظر من ساحل جمال العلماء الصالحين شيخ الاسلام والمسلمين البارع المحدث المتقن والمفسر المتبحر الفطن الحاج القاضى حسين بن محسن الانصاري الخزرجي السعدي اليماني ادام الله بركاته خليفنا"
 (مقدمه غايه المقصود ص ۱۰۱)

جس سے ان حضرات کی جلالت شان اور محدث ڈیاوڑی کی نگاہ میں ان کے علوم مرتبت کا چلتا ہے۔ ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ ان حضرات کا مختصر تعارف و تذکرہ بھی نقل کر دیا جائے۔

۱) شیخ الکل حضرت میاں نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ

آپ کا مولد موضع بلتھما ضلع مونگیر دھوبہ بہار سندھولات اور مدینہ کی قین میں سیرا نگاروں کا اختلاف ہے۔ البتہ "الہیات بوالہیات" کے مرتب مولانا فضل حسین صاحب بہار نے ۱۲۲۶ھ کو اختیار کیا ہے۔ باپ کا نام تھواد علی بہتار حسین سادات سے تعلق رکھتے تھے۔ ۱۰

۱۰۔ یہاں بھی خدا جنت لائبریری میں محفوظ ہے۔ حیاۃ الحدیث، ص ۱۰۱

۱۱۔ الہدیت دہلی، ص ۳۲۵۔ مطابق ۱۵ اگست ۱۹۶۰ء میں مولانا حکیم عبدالشکور گڑگاڑی کا ایک

۳۴ واسطوں سے نسب نامہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے جا ملتا ہے۔ عمد طفولیت لہو و لہب میں گزری۔ والد محترم کے ایک دوست کے ایما پر ابتدائی فارسی کی کتابیں والد ماجد ہی سے پڑھنا شروع کر دیں۔ علم کا شوق بڑھا تو تحصیل علم کے لیے اپنے ایک دوست مولوی مراد علی کے ساتھ صادق پورہ کا رخ کیا، وہاں مولانا شاہ محمد عینی کے مدرسہ میں پہنچے جو اس وقت صوبہ بہار کی مرکزی درسگاہ خیال کی جاتی تھی۔ بعد ازیں اپنے ساتھی مولوی مراد علی کے ہمراہ دہلی کا رخ کیا، ارادہ تھا کہ شاہ ظہیر پورہ کے مدرسے سے براہ راست کتابتیں کیا جائیں۔ مگر یہ مسافر سفری صعوبتوں اور نامساعد حالات کے باعث اس وقت دہلی پہنچے، جبکہ حضرت شاہ صاحب اس سے قبل رحلت فرما چکے تھے۔ اور ان کے بعد ان کے جانشین حضرت شاہ محمد اسحاق اپنی خاندانی مسند پر بیٹھے علم و عرفان کی بارش برسا رہے تھے۔ وہاں پہنچ کر پہلے علوم عقلیہ و نقلیہ کی تکمیل کی اس سلسلہ میں متذہبات مولانا عبدالخالق م ۱۲۱۷ھ، مولانا سید محمد م ۱۲۵۶ھ، مولانا جلال الدین اور مولانا کریم اللہ سے پڑھیں۔ اور علم ہنیت و مہندسہ کی تکمیل مولانا محمد بخش المعروف بہ تربیت خاں سے کی۔ جو اس وقت کے مشہور مہندس تھے۔ اور ادبیات کی تحصیل مولانا عبدالقادر رامپوری سے کی علوم و فنون سے فارغ ہو چکے تو حضرت شاہ اسحاق دہلوی سے حدیث و تفسیر کی کتابیں پڑھیں اور آخری ایام تک ان کے ساتھ ہی وابستہ رہے۔ اور جب ۱۲۵۵ھ میں انہوں نے ہجرت کا ارادہ فرمایا تو اسی سال ان سے اجازت حاصل کیا۔ ان کے بعد ۱۲۷۰ھ تک توجیلہ علوم و فنون کی تدریس کرتے رہے۔ لیکن ۱۳۰۴ھ میں خالصتہ اپنے آپ کو تفسیر و حدیث کے لیے وقف کر دیا۔ حضرت شاہ محمد اسحاق رحمہ اللہ کی جانشینی کا اس سے بڑا اور کیا ثبوت ہو گا کہ ”میاں صاحب“ کا لقب جو خاندان ولی اللہ کے لیے چلا آ رہا تھا۔ اس کے ساتھ آپ ملقب ہوئے اور ”میاں صاحب“ کے پیارے لقب پکارے جانے لگے۔ خاندان ولی اللہ کی صحیح جانشینی اور ساٹھ سال علوم مخصوص درس حدیث کی وجہ سے مستشرق الکل“ کا لقب ملا۔ اکابر اہل علم نے جن الفاظ سے آپ کو خراج عقیدت پیش کیا ہے اس کا استیعاب مشکل ہے اور الحیات بعد الممات وغیرہ میں وہ دیکھے جاسکتے ہیں۔ ہم یہاں صرف دو شہادتوں پر اکتفا کرتے ہیں، جن کا ذکر متقدمین تذکرہ نگاروں نے نہیں کیا۔

بقیہ حاشیہ ص ۱۷ سے مفصل مضمون بعنوان ”حضرت شیخ الکل مجدد دعائی گمان ولادت و عمر ترائی شارح“ جس میں مختلف اقوال نقل کر کے آپ کا سنہ پیدائش ۱۲۲۳ھ ہی صحیح قرار دیا ہے۔

مولانا امیر علی تلمیذ رشید مولانا عبدالحی لکھنوی مترجم عالمگیری و مصنف تفسیر مواہب الرحمن،^{نظ} ابن حجر سے اپنے سلسلہ سند کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

«واعلم ان اسنادی اتصل الی الشیخ الامام المصنف رحمۃ اللہ تعالیٰ
عن شینخا الامام شرف الاتام الزاهد العابد العالم الربانی الذی ما
احسبنی رایت مثله بعینی ہاتین مولانا السید نذیر حسین
الدہلوی الخ۔ (التمذیب ص ۳۴)

یعنی امام مصنف (ابن حجر) سے میری سند بواسطہ ہمارے شیخ امام شرف الاتام زاهد عابد
عالم ربانی ایسا کہ میری ان دونوں آنکھوں نے ان جیسا کسی کو نہیں دیکھا۔ مولانا سید نذیر حسین
دہلوی ہے۔

شیخ فریدؒ سے کون واقف نہیں، اشارات فریدی میں ان سے منقول ہے۔
بعد ازاں سخن بہ نسبت مولوی نذیر حسین محدث دہلوی اقدار حضرت قطب
الموحدین خواجہ محمد بخش ادام اللہ تعالیٰ عرض کر دند، قبلہ مردم مولوی نذیر حسین
راغیر مقلد و ہابی ہے گو تیر۔ اوچکو نہ شخص است، حضور فرمودند کہ سبحان اللہ
یکہ از اصحاب می نماید انگاہ فرمودند کہ این امر کافی است برائے انسان کہ مثل
اور در جہاں نباشد۔ پس دے انوں فی زماننا ہذا در علم حدیث شریف نظیر و مانند
نمی وارد و چنان بے نفس است کہ پہنچ کسی از فرقہ ہائی اہل اسلام بدینی گوید اگرچہ
مردم روبروئے اورنا سزا بدینگویند او کسے را ہی گوید الخ۔ (اشارات فریدی
حصہ چہام ص ۱۸۵، ۱۸۶ مطبع رفیق عام لاہور ۱۲۴۶ھ)

۱۔ خواجہ غلام فرید سے اہل پنجاب اور بالخصوص اہلیان بہار پور غافل نہیں۔ انہیں کے
ایک غالی عقیدت مند کا یہ شعر مشہور ہے۔

چاپڑوانگ مدینہ دے تے کوٹ مٹھن بیت اللہ

ظاہر دے وچ پیر فریدن باطن دے وجہ اللہ

یہاں اس بات کا تذکرہ بھی مفید ہوگا کہ شیخ موصوف سے کسی نے پوچھا کہ شیعہ اور وہابیوں
میں کیا فرق ہے تو اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا۔ وہابی نہ صحابہ کو برا کہتے ہیں نہ ولایت

اثر شاداتِ فریدی کا اردو ترجمہ حال ہی میں اسلامک بک فاؤنڈیشن لاہور کی طرف سے شائع ہو چکا ہے، مذکورہ القصد عبارت کا ترجمہ ہم مترجم کتاب کے الفاظ سے نقل کرنا مفید سمجھتے ہیں۔ لکھتے ہیں۔

۱۰ اس کے بعد مولوی نذیر حسین محدث دہلوی کا ذکر ہونے لگا۔ قطب الموحین حضرت خواجہ محمد بخش نے عرض کیا کہ حضور لوگ مولوی نذیر حسین کو غیر مقلد اور وہابی کہتے ہیں کہ وہ کیسے آدمی تھے۔ آپ نے فرمایا کہ سبحان اللہ وہ تو ایک صحابی معلوم ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کسی شخص کی عظمت کے لیے یہی کافی دلیل ہے کہ دنیا میں اس کی مانند کوئی نہ ہو۔ چنانچہ آجکل کے زمانہ میں علم حدیث میں ان کا کوئی نظیر نہیں، نیز وہ اس قدر بے نفس ہیں کہ اہل اسلام کے کسی فرقے کو برا نہیں کہتے۔ اگرچہ لوگ ان کو منہ پر برا بھلا کہتے ہیں۔ لیکن وہ کسی کو برا نہیں کہتے یہ بات کس میں ہے۔ اب اگرچہ وہ بہت ضعیف ہو چکے ہیں۔ تاہم وہ اپنا کام خود کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ جہاں کو کھانا بھی خود اٹھا کر دیتے ہیں۔ وہ کسی شخص سے نہیں پوچھتے کہ تم صوفی ہو یا کیا مذہب رکھتے ہو یہ اثر شاداتِ فریدی مترجم ص ۶۷ (مقبوس ۸۵)

علم و عرفان کا یہ کتاب ۱۰ رجب بروز دوشنبہ ۱۳۳۲ھ بمطابق ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۳ء نماز مغرب کے بعد ہمیشہ ہمیشہ کے لیے عزوب ہو گیا، مگر اپنے بعد تلامذہ کا ایک لامتناہی سلسلہ چھوڑ گیا۔ جو مہند کے گوشہ گوشہ سے تعلق رکھنے والے تھے۔ اور جن میں عجیب طرح کا تنوع پایا جاتا ہے۔ بعض نے سیدین مشہدین رحمہم اللہ کی تحریک مجاہدین کی سرپرستی کی اور بعض نے تدریس و تصنیف کا اثر قبول کیا۔ بعض میں وعظ و تبلیغ اور مناظرات کا اثر نمایاں نظر آتا ہے۔

بقیہ حاشہ ص ۲۰) کے منکر ہیں اس کے برعکس شیعہ ولایت کے بھی منکر ہیں اور توحید کے بارے میں وہابیوں کے عقائد صوفیائے کرام سے ملتے جلتے ہیں۔ وہابی کہتے ہیں کہ انبیاء اور اولیاء سے مدد مانگنا شرک ہے، بے شک غیر خدا سے مانگنا شرک ہے توحید یہ ہے کہ خاص حق تعالیٰ سے مطلب کرے۔ چنانچہ ۱) یا بعد و ۲) یا استغیث کا مطلب یہی ہے، ص ۶۷، ۹۴، مترجم اثراتِ فریدی۔ ان فی ذلک لذكر لمن كان له قلب

اور بعض میں اصلاح احوال اور تربیت عوام کا جذبہ موجزن نظر آتا ہے جس کی تفصیل کا یہ موقع نہیں، محدث ڈیالوژی رحمة اللہ مقدمہ فایۃ المقصود وصرہ میں حضرت میاں صاحب کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے تین صفات خاص طور پر حضرت شیخ الکل میں کر دی تھیں۔

(۱) تقویٰ و خشیت الہی اور مقام اخلاق کے پیکر تھے۔

(۲) تفسیر و حدیث اور فقہ میں گجگنہ روزگار۔

(۳) اصحاب فضائل اور اہل تحقیق تلامذہ کا وسیع ترین حلقہ ان کی سرکار سے وابستہ تھا۔

ایشیخ العلامة القاضی حسین بن محسن الانصاری

آپ حضرت ڈیالوژی کے دوسرے قابل فخر استاد ہیں جیسا کہ پہلے گذر چکا ہے ۱۲۲۵ھ میں پیدا ہوئے، ۱۳ سال کی عمر میں تعلیم کا آغاز کیا، علامہ سید حسین بن عبدالباری سے مکمل آٹھ سال تک استفادہ کیا۔ اور سند فضیلت حاصل کی۔ ان کے علاوہ اپنے بھائی شیخ محمد بن محسن انصاری پر بھی "الصیغ النزاری" کی قرأت کی۔ بعد ازیں امام شوکانیؒ کے صاحبزادے علامہ قاضی احمد سے بھی اجازت حاصل کیا۔ اس کے ساتھ ساتھ مکہ مکرمہ میں علامہ محمد بن ناصر السحازی سے کئی بار ملاقات کی اور ان پر صحاح ستہ کے علاوہ سنن دارمی، شمائل ترمذی کی قرأت کی، نیز اوائل کتب حدیث شیخ محمد سعید المدنی سے پڑھیں۔ اور ان سے ان کی جمیع سردیات و مسموعات کی اجازت حاصل کی۔ محدث ڈیالوژیؒ دوسرے ان کی نیابت سے مشرف ہوئے لکھتے ہیں :-

« وقرأت علیہ اہل افا و مواضع متفرقة من الصحاح الستة و سنن الدارمی و الدارقطنی . . . و غیر ذلک و اجازتی بجمیع روایاتہ و مسموعاتہ اجازة عامۃ کما ہی موجودہ بخطہ الشریف »

(مقدمہ قایمہ ص ۱۷)

قاضی صاحب موصوف کو یہ فخر حاصل ہے کہ حضرت نواب صدیق حسن خاں قنوجیؒ جیسے باکمال صاحب علم و فضل ان کے تلامذہ کی صف میں شامل ہیں۔ حضرت نواب صاحب نے اسجد العلوم میں اپنے استاد محترم کا تذکرہ تفصیل سے کیا ہے، محدث ڈیالوژیؒ بھی لکھتے ہیں :- « وقد ذکرہ بترجمۃ تبیننا العلامة فی موضع آخر البسط من ہذا مقصداً کثیراً من مراد ان کتاب "نہایۃ الرسوخ فی بحم الشیوخ" ہے۔ واللہ اعلم »

ہم ذکر کرتے ہیں کہ تحصیلِ علوم کے بعد ڈیٹا لٹری ہی میں درس و تدریس و معظمت و تذکرہ اور افتاء و تصنیف میں ہمہ تن مصروف ہو گئے۔ مولانا ابوالقاسم باریؒ جو حضرت ڈیٹا لٹری کے شاگردِ درشدیدہ کا بیان ہے کہ آپ کے درس میں عرب و فارس کے طلباء بھی دیکھے گئے اور بہت سے لوگوں نے آپ سے علم حاصل کیا۔ (داہلحدیث، مولانا سید عبدالحی لکھتے ہیں۔

”ثم رجع الی بلدته وکف علی التدریس والتصنیف والتذکیر
 ویدل جہده فی نصرہ السنۃ والطریقۃ السلفیۃ وانشاعۃ
 کتب الحدیث۔“ (نزهة رملک، ج ۸)

حدیث و سنت سے محبت کا یہی نتیجہ تھا کہ علماءِ حدیث سے محبت تھی اور طلباء پر بھی بہت شفقت کا اظہار فرماتے۔ قدیم ہند کے رواج کے مطابق بیوہ عورتوں کا نکاح میجوب سمجھا جاتا تھا۔ خود آپ کے گاؤں میں اس فعلِ سفیہ پر عمل ہوتا تھا۔ آپ پہلے بزرگ ہیں، جنہوں نے اپنے وطن ڈیٹا لٹری میں نکاح بیوگان کو جاری فرمایا۔ (داہلحدیث)

صنعتکار اور تاجرِ حضرات

سے گزارش ہے۔ کہ وہ ماہنامہ ترجمانِ الحدیث میں اشتہار

دے کر اپنے کاروباری فائدہ کے ساتھ ساتھ اپنے مذہبِ اسلام

کی نشر و اشاعت میں اعانتِ کافرینہ بھی انجام دیں۔

(مینجرِ ادارہ)